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一、饮马河流域水生态环境质量提升策略研究
调查饮马河流域自然地理、社会经济和三水（水资源、水生态、水环境）现状，分析制约水生态环境质量提升的关键因素和流域水生态环境问题成因，研判不同区域/河段的水生态环境风险等级，识别主要风险源；根据水系特点、水环境管理需求和水环境质量改善目标，从水资源节约与产业优化布局、水污染防治与防控、水生态保护与修复、水环境管理体制机制创新、政策法规、资金投入、科技支撑、美丽河湖建设、公众参与等方面，针对性地提出提升饮马河流域水生态环境质量的对策措施。
二、查干湖总磷浓度关键影响因素及水华的监测预警和防控策略研究
针对查干湖总磷浓度波动变化和水华发生的潜在风险，采用现场调查、分析检测、遥感反演、数值模拟等方法，分析查干湖总磷浓度时空变化特征；从气候、水文、污染来源、水生生物等方面，解析其与查干湖总磷浓度分布及变化趋势的关系，揭示影响查干湖总磷浓度变化的关键因素；构建查干湖的藻类柱总生物量估算模型，筛选水华主要预警因子，研究不同生物量背景下水华形成的条件；基于水华发生概率预测模型，预判水华暴发风险，提出防控策略。
[bookmark: _Hlk195688516]三、基于智能吸附/释放体系的饮用水源地中农药残留风险控制研究
选择典型的具有智能响应功能的化学材料，通过表征技术确定材料的性质及特征；分析功能材料对饮用水源地中典型农药的吸附/释放性能；考察材料的可控吸附/释放条件及影响因素；结合实验模拟和理论计算，揭示材料对目标分析物的吸附特征及机制，为饮用水源地中农药残留风险控制提供一种新的功能材料。
[bookmark: _Hlk195689317]四、吉林省流域生态补偿制度成效评估及优化策略研究
开展吉林省流域生态补偿制度成效评估，识别存在的问题；调查分析国内流域生态补偿机制现状；结合水生态环境管理需求，确定“十五五”期间纳入流域生态补偿的国、省控断面，基于水生态综合指标，结合流域上下游、左右岸，界定生态补偿主客体，优化我省现有生态补偿制度，建立并完善省内重点流域跨界断面横向资金补偿、省界断面纵向资金奖励等机制，构建补偿标准计算模型并进行实证分析，提出吉林省流域生态补偿制度优化策略。
五、吉林省中部城市群大气污染防治协同治理对策优化研究
评估近年来吉林省中部城市群大气污染防治协同治理实施效果；基于吉林省本地化排放清单，通过空气质量数值模式对吉林省中部城市群近年重污染天气过程进行数值模拟、验证和解析，识别PM2.5和O3的关键排放源和污染贡献；针对中部城市群高排放强度、易诱发重污染天气的典型人为活动，选择差异化减排和管控情景，量化评估各减排和管控情景下PM2.5和O3的协同控制效果；设计最优减排路径和组合，优化管控策略，提出分季节、分类型的差异化防控对策。
[bookmark: _Hlk195697008]六、吉林省秸秆(残茬)有计划烧除模型与PM2.5减量化研究
[bookmark: _Hlk195696492]研发符合吉林省省情的秸秆烧除村屯信息模板，开发秸秆焚烧对PM2.5贡献定量评估技术，设置多个模拟情景进行数值模拟，定量评估秸秆焚烧对大气污染物浓度的贡献率，筛选出最优的烧除区域组合，研究秸秆（残茬）适宜烧除预评估方法；基于历年不同区域PM2.5浓度数据，分析不同秸秆处置方式下的PM2.5浓度变化情况，通过设置不同场景，在不同的区域、地形、气象条件下，建立模型模拟可推广的秸秆烧除路径，对比分析秸秆（残茬）计划烧除实施效果，提出秸秆（残茬）有计划焚烧和PM2.5减量化的方案。
七、吉林省沙尘源区空间格局分布及其对城市空气质量影响研究
利用区域气象-大气化学传输模式（WRF-Chem）、近地面空气质量观测数据和卫星遥感数据对近十年沙尘气溶胶进行模拟，研究沙尘天气的特征和变化趋势，明确吉林省各地区沙尘气溶胶浓度时空的分布特征；明确吉林省不同强度沙尘天气中沙尘源区的空间分布及其相应的起沙量；利用敏感性试验，量化吉林省本地及外部不同沙尘源区（科尔沁沙地、蒙古戈壁沙漠、浑善达克沙地等）对吉林省各地区的空气质量的贡献，为吉林省环境空气质量管理提供技术支持。
八、吉林省声环境功能区噪声污染源时空解析与管控对策研究
基于吉林省137个声环境功能区自动站，从点位布设、历史数据、手工监测数据和自动站数据比对等方面，分析声环境功能区声环境质量变化和噪声污染源时空分布特征，预测分析声环境质量变化趋势，提出提升噪声污染源控制和区域噪声达标率的措施，优化声环境功能区布点及管控能力建设方案。
九、大长白山生态保护和高质量发展协同体系研究
系统获取大长白山区域近50年生态状况动态变化信息，分析大长白山生态状况特征及变化趋势，识别典型区域和主要生态问题；梳理不同发展阶段生态保护工作成效和不足，分析区域未来面临的机遇与挑战，提出区域生态保护与高质量协同发展的方向和目标；统筹生态环境保护和绿色低碳发展，构建高质量发展体系，探索“两山”转化路径和实现机制，提出到2030年和2035年的重点任务，推动大长白山生态保护和经济社会高质量协同发展。
十、规模化畜禽养殖废弃物资源化路径——绝氧热解牛粪技术研究
面向吉林省规模化畜禽养殖废弃物资源化需求，通过对牛粪进行理化分析，研究牛粪绝氧热裂解工艺条件及参数，设计资源化利用途径，评估其经济效益与环境风险；选取典型经济作物和土壤，观测相关参数的变化，分析对土壤改良的效果，为吉林省规模化畜禽养殖废弃物资源化提供新途径。
十一、多环芳烃（PAHs）和重金属（Cd）联合暴露对黑土地氨氧化过程的抑制及其调控
面向吉林省黑土地保护需求，以典型PAHs和Cd为目标污染物，阐明目标污染物复合暴露下对脲酶分解尿素的干扰作用和对氨氧化过程中关键酶的功能干扰效应，解析目标污染物联合胁迫下对脲酶和氨氧化菌的综合效应，选择代表性区域，验证目标污染物对土壤中氨氧化菌活性的影响，制定针对田间土壤的管理方案及有效的风险防控策略，提出吉林省黑土地污染物复合污染防控措施和氮肥高效利用方案。
十二、微塑料在北方寒区季节性冻融水体中的分布及迁移转化研究
结合北方寒区地表水结冰环境的地域性特点，开展微塑料在北方寒区地表水体特征条件下的环境行为研究。利用现代环境分析技术与方法，研究典型水环境中微塑料的分布特征；以代表性微塑料为研究对象，研究模拟北方寒区季节性冻融水体中微塑料的迁移特征并确定主要影响因素；研究微塑料在模拟自然冰水体系下的转化特征和机制，为有针对性的微塑料污染治理与管控提供技术支持。
十三、吉林省农作物秸秆高值化利用——生物地膜技术研究
以农作物秸秆为原料，借助分子模拟等先进研究手段，设计并优化生物地膜的制备工艺，开展性能测试（机械性能、保水性、保温性、可降解性等），评估其工业化生产和商业膜替代的可行性，分析使用生物地膜的环境影响，为吉林省农作物秸秆高值化利用提供可借鉴的技术。
十四、医疗放射性废水的处理研究
运用医疗污水中放射性物质富集后提取出来进行安全处置的技术原理，在不同介质条件下合成制备化学吸附材料，通过实验进行材料优化；在不同实验条件下用制备的材料，进行医疗放射性废水处理模拟实验，确定工艺参数，筛选出最佳实验条件，开展医疗放射性废水处理规模化验证试验。
十五、基于细菌电化学的吉林省典型水体毒性快速检测方法研究
构建具有高电催化活性的复合材料修饰电极，深入研究大肠埃希菌在电化学检测体系中的信号响应机制，建立基于大肠埃希菌电化学行为的毒性快速检测方法；采集典型流域水样，建立水样毒性-电化学信号之间的相关性模型，评价实际水体的生物安全性，研究成果将为水体毒性检测提供操作简便、响应快速、成本低廉的技术方法。
[bookmark: _Hlk195704175]十六、小叶章凋落物蓄积对长白山高山苔原带生物多样性的影响评估
针对近年小叶章快速生长蓄积的大量凋落物导致长白山西坡苔原带部分地区的生态环境发生显著改变，开展凋落物蓄积程度变化对植物群落多样性影响的微生态评估及其与植物群落多样性、土壤微生物功能的互作关系的研究，明确小叶章凋落物对植物群落多样性、微生物群落的影响机制，阐明凋落物、植物、土壤、微生物的互作关系，评估小叶章凋落物蓄积对长白山高山苔原带生物多样性的影响。
十七、吉林省农业面源污染现状与管控对策研究
采用资料分析、野外定位监测、GIS空间分析等技术，分析吉林省耕地土壤酸化时空变化特征；以县级行政区为单元，测算面源污染负荷（氮、磷）输出总量及主要污染源（禽畜养殖与化肥）贡献率；通过结合水文模型与防控措施效率数据库，评估中部黑土核心区与西部盐碱地区域内典型流域（特别是饮用水源地流域、灌区）农业面源污染风险，提出具有可操作性的防控对策。
十八、吉林省农村生活污水资源化利用模式研究
调查吉林省东、中、西部不同地区农村生活污水资源化利用情况；选取典型地区，分不同季节、不同规模评估资源化利用出水水质状况；从投资及运维成本、群众满意度、黑灰水及后续消纳利用等角度建立模型，对比分析现有典型资源化利用模式；提出适合吉林省省情、具有推广应用前景的农村生活污水资源化利用模式。
[bookmark: _Hlk195703529]十九、基于遥感生态指数的过去20年吉林省生态环境质量变化研究
基于Landsat遥感影像数据，计算遥感生态指数，定量表征2000年以来吉林省生态环境质量状况及变化趋势；以县域为基本单元，评价不同区域生态环境质量变化的空间差异，与国家采用的方法所获得的结果进行对比分析；综合考虑区域自然地理条件，社会经济发展、土地利用变化等因素，识别吉林省生态环境变化及区域差异的主导因子，提出有针对性的区域生态环境质量提升策略。
[bookmark: _Hlk195707283]二十、金融工具助推吉林省气候投融资发展路径研究
为了解决当前吉林省气候投融资工作中存在的政策执行力不强、金融机构参与积极性不高、资金流动性不足等问题，充分借鉴典型省份推进相关工作先进做法经验，分析面临的共性问题；提出通过金融工具创新推动吉林省气候投融资发展的有效路径，助力吉林省经济社会绿色低碳转型和高质量发展。
二十一、吉林省碳足迹管理体系政策研究
依据《2030年前碳达峰行动方案》《关于建立碳足迹管理体系的实施方案》要求，深入调查典型省份碳足迹管理体系建设现状；结合吉林省产业发展情况，分析吉林省开展碳足迹管理体系建设的基础条件和限制因素；提出吉林省碳足迹管理体系建设的近、远期目标，重点任务和保障措施，为制定吉林省相关指导性文件提供技术支持。
二十二、吉林省碳普惠政策措施研究
系统调查典型省份碳普惠工作开展情况和企业实践经验；分析国内碳普惠平台建设现状和局限性，结合吉林省省情，创新提出吉林省碳普惠平台建设运营模式，包括：政策体系、平台架构、功能模块等业务框架，绿色出行、共享经济等应用场景，以及大型会议活动碳中和、自愿抵消等减排量消纳渠道；提出吉林省开展碳普惠工作面临的主要问题及解决措施。
二十三、新方法学背景下吉林省温室气体自愿减排项目潜力分析及推进措施研究
调查吉林省煤矿瓦斯和公路隧道照明系统的现状；基于CCER方法学，测算煤矿瓦斯和隧道照明自愿减排项目潜力及收益；分析项目实施面临的技术、资金、政策等主要问题；提出吉林省推进相关CCER项目开展的有效举措和解决方案，助力相关领域节能降碳和绿色转型。
二十四、吉林省产业园区规划环评对建设项目环评支撑有效性研究
全面调查吉林省“十四五”以来产业园区规划环评工作开展情况，以产业园区规划环评及园区内建设项目环评为研究对象，构建产业园区规划环评对建设项目环评支撑有效性评估指标体系，评估吉林省产业园区规划实施与项目环评联动取得的成效及存在的问题，从提高规划环评有效性和加强建设项目环境管理角度提出对策建议。
二十五、吉林省优化建设项目环评分类管理试点实施成效评估及推广应用研究
梳理吉林市、四平市2个试点地市（区）取消编制环境影响报告表项目，全程跟踪试点项目的环评分类管理实施过程，分析实施过程中的关键节点、遇到的问题及解决方案；构建包含试点项目前后的环境变化、审批效率等指标在内的评价指标体系，评估优化环评分类管理的实施效果；总结试点项目的成功经验，提炼可复制、可推广的经验模式，提出更大范围内推广优化建设项目环评分类管理的策略。
二十六、吉林省排污权交易机制和集成影响研究
全面梳理吉林省排污权交易相关制度建立及运行情况，深入分析吉林省推进排污权市场化交易面临的瓶颈问题和制约因素；从经济、技术和管理可行性、资源环境承载力、社会接受度等角度，识别推行排污权有偿使用和交易的关键环节和影响因素，结合国内典型省份工作经验，分析开展排污权交易的时机及相关条件；从完善制度机制、明确技术方法、做好制度深度链接、优化工作流程、严格监督管理等方面，研究提出吉林省加快推进排污权有偿使用和交易工作的对策措施。
二十七、吉林省生态安全保障体系研究
立足于国家“三区四带”生态安全战略格局和吉林省国土空间规划确定的“两屏两廊”生态安全格局，调查长白山森林带、西部防风固沙区等生态安全建设和管理机制建设及运行情况；分析近十年来取得的成效和存在的主要问题；明确生态安全涉及领域，研判生态安全风险；提出生态安全监测预警体系、应对管理体系等建设思路。
二十八、吉林省美丽城市建设路径研究
充分衔接生态环境部《美丽城市建设参考指标体系（试行）》和美丽吉林建设成效考核评估要求，细化吉林省美丽城市建设的指标设置，因地制宜增设特色指标，构建吉林省美丽城市建设指标体系；聚焦美丽吉林建设和美丽城市建设的战略任务要求，围绕绿色低碳发展、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效等5个方面，研究提出全方位、全领域、全过程推进吉林省美丽城市建设的路径和模式，明确工作推进机制，为各地市建设各美其美、美美与共的美丽城市提供技术支持。
二十九、吉林省突发环境事件跨区域应急联动体系研究
调查国内有关跨区域水污染应急联动实践；按《生态环境部水利部关于建立跨省流域上下游突发水污染事件联防联控机制的指导意见》（环应急〔2020〕5号）的总体要求，结合吉林省重点流域、区域突发水污染事件应急体系的实际情况；分析吉林省现有跨省和省内环境应急联动机制建设情况及存在的主要问题；优化突发环境事件跨区域应急联动体系。
[bookmark: _Hlk195712387]三十、吉林省生态环境志愿服务标准化体系建设研究
全面调研吉林省生态环境志愿服务现状，精准识别在生态环境志愿服务体系标准化建设方面存在的问题；从组织架构、活动流程、志愿者管理、评价标准、业务培训、相关保障等方面，构建吉林省生态环境志愿服务体系与运行机制；选取典型地区开展标准化建设示范；提出吉林省生态环境志愿服务标准化体系建设方案。
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