吉林省生态环境厅深化生态环境保护综合行政执法改革“十项举措”（征求意见稿）
为贯彻落实党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战、深化生态环境保护综合行政执法改革、加强和规范事中事后监管的决策部署，坚持精准执法、科学执法、依法执法，以进一步加强执法队伍能力建设、转变优化执法监管方式、强化差异化执法助企帮扶、提高规范化执法水平、推进构建优良营商环境、提升环境信访案件执法应对能力为切入点和突破口，注重改革创新，突出科技支撑，补齐短板弱项，发挥“利剑”作用，结合全省环境执法工作实际，提出以下十项改革举措。
一、实施分级分类差异化执法检查
构建分级分类执法检查模式，将信用好、管理水平高的守法企业纳入“白名单”（正面清单）动态管理。各级执法机构依据监管分类对企业开展日常执法检查，对A类（“白名单”/低风险）企业，以非现场方式开展执法检查，降低抽查比例和现场检查频次，对B类（良好/中风险）企业，执行常规或适度降低抽查比例和频次,对C类（失信/高风险）企业,提高抽查比例和检查频次，实施重点监管。2025年底前，实现全省分级分类差异化执法。
二、实施包容审慎执法、轻微不罚
施行“规范文明、轻微不罚、罚后帮扶”的包容审慎执法监管模式。结合“双随机、一公开”“嵌入式”行政执法检查，大力推进“综合查一次”，2025年底前，涉企现场执法检查频次对比2024年降低20%以上，2027年底前，将涉企现场检查频次降低40%以上。对首次轻微违法、及时纠正且没有造成危害后果等情形的，依法不予处罚。注重“罚后帮扶”，指导企业合法合规经营，构建宽严相济的执法环境。
三、构建生态环境非现场执法监管体系

着力构建以污染源在线监控系统为基础核心，以用水用电监控、卫星遥感、走航监测、动态管控、平台大数据分析为有效辅助，以强化无人机、无人船、走航车、红外热成像仪等新执法装备应用为手段的多层次、立体化非现场执法监管体系，提升精准固定证据、溯源解析、任务派发、执法响应、现场核查能力。2025年，开展用水用电非现场执法监管试点，2027年底前，逐步构建全省非现场执法监管体系。

四、建立精准高效执法监管溯源工作体系

建立“预警发现-快速响应-溯源锁定-现场核查-联合处置”工作模式，健全跨区域联合执法溯源机制。针对水体、大气、土壤等领域存在的问题，第一时间启动溯源程序，追踪污染物的产生转移排放全过程，查找相关证据和违法线索，防止证据灭失、污染扩散。积极推动部门区域协作，实现多部门信息共享、共同溯源、联合调查、协同处置。
五、提高环境信访案件快速处置水平

建立环境信访举报投诉执法检查快速应对机制，综合运用“信访+执法”工作模式，各级执法机构针对转办交办的信访举报投诉案件，涉及环境执法领域问题的，在24小时内第一时间赶赴现场、第一时间开展执法检查、第一时间核实溯源、第一时间向投诉群众反馈，精准、迅速、有效解决信访投诉举报问题。强化执法人员信访业务专项培训，提升全省执法人员信访案件快速处置能力。

六、优化执法稽查方式强化内部监督

采取“线上稽查+线下整改”“日常线上巡查+集中专项稽查”非现场执法稽查模式。利用生态环境行政处罚案件管理系统、移动执法系统、视频连线等方式，开展远程线上稽查和专项稽查，切实解决规范执法、案卷质量评查、稽查机制建立等方面问题，不断提升执法稽查工作效率和规范化执法水平。

七、提升生态环境领域大案要案查办成效

组建全省生态环境执法大案要案查处中心，各地根据辖区实际成立重点案件办理中心。集中优势执法力量，对大案要案实施统一指挥、协调指导、提级查办、重点打击。强化与公安、检察机关及系统内监测、应急等部门高效协作，确保大案要案线索及时移送、证据标准统一、法律适用准确，对重大案件进行联合查办、挂牌督办，持续保持对大案要案的高压严打态势。
八、促进环境保护税征管工作协同增效

建立“生态环境主动对接、财政税务协同响应”协作机制，建设环保-税务信息共享专用平台，定期比对、精准锁定基础数据，有效防范人为干扰、篡改或缺失。强化排污许可、污染物排放数据、监督性监测数据、环境违法信息、税收数据实时共享，实现应征尽征。通过排污许可清单和税务登记信息双向筛查，推进“以税控污、以污定税、协同共治”。2025年底前，建成信息共享专用平台，推动环境保护税征管效率、企业减排治污能力大幅提升。

九、构建“实战化”执法岗位培训体系

建立“理论+现场+实操”的“实战化”执法岗位实训模式。根据新领域新业态动态管理使用执法实战实训基地，省、市两级执法机构每年组织2次“沉浸式”岗位实训。建立执法师资考核机制，对“师资库”人员进行动态调整。开办网络“执法大讲堂”，聘请一线执法人员线上授课，实现全省在编在岗执法人员网络培训全覆盖。深化执法机构“结对子”帮扶成效，完善互派学习、执法帮扶等工作机制，推进全省执法人员实战能力显著提高。
十、打造全省执法智慧监管平台
加快建设全省生态环境执法智慧监管平台，构建多条线业务数据融合、非现场监管手段广泛接入、污染源全周期监控、大数据智能预警研判、执法稽查督办全闭环管理、多方协同参与共治的“科技驱动赋能+精准高效执法”智慧执法模式。2025年底前，完成“智慧执法”“稽查考核”两个模块建设，2027年底前，力争完成全省智慧执法监管平台建设任务。


