《吉林省噪声污染防治条例（草案）》起草说明
噪声污染防治与人民群众的生活息息相关，是最普惠民生福祉的重要组成部分，关涉我国生态文明建设。为贯彻习近平总书记“还自然以宁静、和谐、美丽”的重要指示精神，贯彻落实《中华人民共和国噪声污染防治法》，积极回应人民群众对优美环境的新期待，结合吉林省的实际情况，借鉴其他省份经验，开展《吉林省噪声污染防治条例》起草及制定等立法性活动，形成了目前的《吉林省噪声污染防治条例（草案）》。
[bookmark: _GoBack]《吉林省噪声污染防治条例（草案）》深入贯彻习近平总书记的重要讲话精神及指示，落实党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署。现将《吉林省噪声污染防治条例（草案）》的拟定有关情况说明如下：
一、《吉林省噪声污染防治条例（草案）》制定的必要性和可行性
（一）条例制定的必要性
一是贯彻落实国家生态文明建设要求的必然选择。党的十八大以来，党中央、国务院将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，提出“严格源头预防”、“加快治理突出生态环境问题”、“让人民群众呼吸新鲜的空气，喝上干净的水，在良好的环境中生产生活”等新理念、新思想、新战略，对加强生态文明建设、打好污染防治攻坚战进行了全面部署。党的十九大总结了近五年来生态文明建设工作的成果，由最初的生态环境保护意识薄弱到建设成效显著，生态文明建设工作实现了突破。应遵循“全民共治、源头防治”的基本原则，这是打赢污染防治攻坚战、完成噪声污染防治系统工程的重要指导思想。习近平总书记指出，“生态文明建设成效显著。大力度推进生态文明建设，全党全国贯彻绿色发展理念的自觉性和主动性显著增强，忽视生态环境保护的状况明显改变”，应“着力解决突出的环境问题。坚持全民共治、源头防治，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战”。党的二十大报告指出，未来的工作方向应为“深入推进环境污染防治。坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”。这在肯定过去污染防治工作取得积极成效的同时，进一步指出污染防治工作要精准预防、精准管控、精准治理，坚持科学化的防污治理手段。习近平总书记指出，我国生态文明建设到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。随着蓝天、碧水、净土污染防治攻坚战取得显著成效，人民群众对生态环境质量的期望越来越高，对生态环境问题的容忍度也越来越低，噪声污染越来越成为环境领域集中投诉的热点和焦点。“十四五”规划和二O三五年远景目标纲要也明确提出，要加强环境噪声污染治理。实际上，噪声污染防治是最普惠民生福祉的重要组成部分，是生态文明建设的重要内容。强化噪声污染防治，是对习近平总书记“还自然以宁静、和谐、美丽”重要指示精神的贯彻落实，其成效关乎人民群众能否在良好的环境中生产生活，具有重要意义。
二是细化落实《中华人民共和国噪声污染防治法》的必然要求。我国立法机关高度关注噪声污染防治问题，始终以系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题为中心，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，用法治保障人民安居乐业。噪声污染作为环境污染的重要类型之一，已成为阻碍人民群众日益增长的安宁和谐环境需要获得实现的重要原因。加之高铁、城市轨道交通等新型噪声源不断出现，室外活动噪声、室内噪声污染日益多发多样，我国立法机关积极回应人民群众新要求新期待，对《中华人民共和国环境噪声污染防治法》进行修改。2021年12月24日，第十三届全国人大常务委员会会议表决通过《中华人民共和国噪声污染防治法》，该法于2022年6月5日起正式施行。此次修改对噪声污染防治标准和规划、监督管理、各类噪声污染防治、法律责任等均作出了明确的规定，进一步完善了我国噪声污染防治法规标准体系，增加防治对象、完善政府及其相关部门职责、强化源头防控、加强噪声分类管理、强化社会共治并加大处罚力度。吉林省尚未制定有关噪声污染防治的地方性法规。于新法实施之际，制定吉林省有关噪声污染防治的地方性法规，有助于细化落实上位法的具体规定，因应形势变化。
三是优化吉林省声环境质量、弥补地方立法空白、破解吉林省噪声污染防治问题的必要措施。制定吉林省噪声污染防治的地方性法规，有助于聚焦吉林省人民群众重点关注的问题，满足人民群众的新要求、新期待。实际上，环保热线举报平台中噪声投诉长期居高不下，据统计，截止到2023年10月，吉林省累计受理6345件噪声污染问题投诉举报事项，占比64.36％，其中工业噪声735件，建筑噪声952件，社会生活噪声4658件，分别占比11.58％、15％、73.41％。目前各市（州）政府对社会生活中产生的噪声污染问题职责分工不统一、不明确，噪声污染问题最为突出的是长春地区，截止到2023年10月份，受理4607件，占全省噪声污染问题的72.6%，其中社会生活噪声3849件，占比83.55%。由此，强化对噪声污染的治理实属必要。应逐步提高吉林省对以噪声污染为典型代表的新污染的治理能力，立足于“防”大于“治”的治理理念，既着力于“治”，也着眼于“防”，细化对噪声污染防治的监督管理，强化对工业噪声、建筑施工噪声、交通运输噪声、社会生活噪声等领域的污染防治，进而优化生活环境、有效解决噪声污染争议、维护社会和谐稳定。
（二）条例制定的可行性
一是国家于2021年修订的《中华人民共和国噪声污染防治法》为《吉林省噪声污染防治条例（草案）》的制定提供了重要依据。《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》指出良好的生态生活环境是实现中华民族永续发展的内在要求。党的十八大以来，党中央全面加强对生态文明建设和生态环境保护的领导，开展了一系列推动生态环境污染防治的措施，力度之大、成效之显著前所未有，生态环境明显改善。但仍需注意，重点领域、重点行业污染问题仍然突出，生态环境保护任重道远。《关于印发<“十四五”噪声污染防治行动计划>的通知》（环大气[2023]1号）指明，为贯彻二十大精神和习近平生态文明思想，以“打好技术基础、补齐领域短板、强化机制弱项、紧抓责任落实”为着力点，加快解决噪声污染的突出问题，持续推进“十四五”期间声环境质量改善，政府部门应协同其他相关负责机构精准治污、科学治污、依法治污，提升生态环境的质量标准。上述文件均从防治主体、防治对象、防治模式等多角度为吉林省噪声立法活动和执法活动提供指引。
二是其他省市有成功的立法案例可供参考。目前，江苏省、四川省、深圳市、重庆市、汕头市、银川市等均已开展聚焦噪声污染防治立法规定的修改活动。在《中华人民共和国噪声污染防治法》修改后，已有的立法参照材料包括 《汕头市噪声污染防治条例(2022)》、《银川市噪声污染防治条例（2023）》、《江苏省噪声污染防治条例（草案）》、《重庆市噪声污染防治办法（2023）》、《重庆市环境保护条例（2022）》、《深圳经济特区噪声污染防治条例（征求意见稿）》、《四川省噪声污染防治条例（征求意见稿）》、《吉林省生态环境保护条例（2020）》等。上述省、市的立法思路、立法文本与立法经验均为吉林省制定噪声污染防治条例提供了参考。
二、《吉林省噪声污染防治条例（草案）》的立法依据
一是习近平生态文明思想和习近平总书记关于生态环境的重要指示精神，如“要持续深入打好污染防治攻坚战，坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓展广度”等。噪声污染实属环境污染的重要组成部分，其有效防治也是提高环境质量的必要途径，习近平生态文明思想和习近平总书记关于生态环境的重要指示精神均为噪声污染防治指明了方向。
二是相关法律法规，包括适用于全国的法律法规和适用于特定行政区域的地方性法规和规章。如《中华人民共和国噪声污染防治法》、《中华人民共和国环境影响评价法》、《中华人民共和国环境保护法》、《汕头市噪声污染防治条例(2022)》、《银川市噪声污染防治条例（2023）》、《江苏省噪声污染防治条例（草案）》、《重庆市噪声污染防治办法（2023）》、《重庆市环境保护条例（2022）》、《深圳经济特区噪声污染防治条例（征求意见稿）》、《四川省噪声污染防治条例（征求意见稿）》、《吉林省生态环境保护条例（2020）》等。
三是其他政策文件与规范性文件。如《“十四五”噪声污染防治行动计划》、《“十四五”环境健康工作规划》、《吉林省生态环境厅关于贯彻落实“十四五”噪声污染防治行动计划的通知》（吉环大气字〔2023〕4号）、《吉林省生态环境厅关于印发<全面推进行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的实施方案>的通知》（吉环执法字〔2020〕43号）等。
三、《吉林省噪声污染防治条例（草案）》的立法思路
（一）“中切入口”的立法口径
地方噪声污染防治条例，既非宏观的通用法律，也非微观的规范性文件，而是联通上下的以中观为切入点的条例。所以，其立法不宜过于抽象模糊，也不宜过于全面详细。而应兼顾抽象与具体，使整部条例条理清晰、逻辑畅通，系统构建预防治理噪声污染的综合体系，促进政府及其工作部门的主体作用，强化各组织机构的责任意识，满足人民群众对美好环境的新期待并进一步树立、强化社会主体的噪声污染防治意识。
（二）保持条文的灵活性、适应性、可操作性
在具体内容上，力求条文的简明扼要，形成对《中华人民共和国噪声污染防治法》内容的有效覆盖。明确噪声污染防治监督管理的主体、途径；强化噪声污染的类型化治理，明确对工业噪声、建筑施工噪声、交通运输噪声、社会生活噪声这四类的多角度管控。《吉林省噪声污染防治条例（草案）》既包含倡导性规范，也包含具体性规范，兼具灵活性、适应性、可操作性。
（三）遵循立法基本原则
一、合宪性原则。遵循《立法法》第3条，立法应当遵循宪法的基本原则，维护宪法的权威。
二、科学合法原则。根据《中华人民共和国立法法》第80条的规定，省、自治区、直辖市的人民代表大会及其常务委员会根据本行政区域的具体情况和实际需要，在不同宪法、法律、行政法规相抵触的前提下，可以制定地方性法规。由此，《吉林省噪声污染防治条例（草案）》属于地方立法权限，不与《中华人民共和国噪声污染防治法》等上位法相抵触，并未违法设定行政许可、行政处罚和行政强制。同时，从实际出发，以吉林省省情为基础，为适应吉林省经济持续、稳定、健康、绿色发展制定具有地域特色的地方性法规。科学、合理地规定国家机关的权力与责任，做到权力与责任相一致。
四、《吉林省噪声污染防治条例（草案）》框架结构与主要亮点
（一）框架结构
《吉林省噪声污染防治条例（草案）》的框架中，设有总则、噪声污染防治标准和规划、噪声污染防治的监督管理、工业噪声污染防治、建设施工噪声污染防治、交通运输噪声污染防治、社会生活噪声污染防治、法律责任和附则，共9章74条。
（二）主要亮点
1.强调政府及部门的噪声污染防治职责 
其一，强调政府职责。明确县级以上人民政府应将噪声污染防治工作纳入国民经济和社会发展规划、生态环境保护规划，并对本行政区域噪声污染防治实施统一监督管理。同时强调乡（镇）人民政府和街道办事处在噪声污染防治方面的工作职责（第4条）。扩展噪声污染防治目标责任制和考核评价制度适用范围，明确省人民政府实行噪声污染防治目标责任制和考核评价制度，将噪声污染防治目标完成情况纳入对设区的市（州）人民政府的考核评价内容，考核结果在规定范围内公开。并提倡设区的市（州）人民政府根据实际需要，将噪声污染防治目标完成情况纳入对县（市、区）人民政府的考核评价内容（第5条）。
其二，强调政府部门职责。明确生态环境主管部门对本行政区域噪声污染防治实施统一监督管理，对工业企业噪声污染防治实施监督管理。强调公安、规划和自然资源、住房和城乡建设、城市管理、交通运输、市场监督管理、海事、铁路、民航等部门，在各自职责范围内对噪声污染防治实施监督管理（第6条）。
其三，构建双重协调联动机制。一方面，强调政府工作部门之间的协调联动，提高噪声污染治理效率，增强执法的科学性、规范性、合理性；另一方面，强调跨政府之间的协调联动，进而有助于应对跨行政区域的噪声污染，突显解决问题为导向的指导思想（第7条）。
其四，细化约谈整改的具体实施方式。明确在特定情形下，省人民政府生态环境主管部门会同其他负有噪声污染防治监督管理职责的部门约谈设区的市（州）人民政府及其有关部门的主要负责人；同时进一步规定，负责人所在设区的市（州）人民政府可根据实际情况，约谈未完成声环境质量改善规划设定目标或噪声污染防治目标的县（市、区）人民政府主要负责人。并强调约谈和整改情况应当向社会公开，以保障公众知情权（第22条）。
2.突出噪声污染的社会共治
将社会共治作为噪声污染防治的基本原则，倡导公民、法人积极行使相关权利、履行声环境保护义务（第11条），强调业主委员会、物业服务人等主体在噪声污染防治、噪声纠纷化解等方面的积极作用（第59—60条），明确基层群众性自治组织在噪声污染防治方面的职责，并提出可通过制定村规民约、居民公约等方式引导村（居）民积极参与噪声污染防治工作（第8条），进而使得自治与管制在噪声污染防治领域得以平衡，充分发挥法的指导作用。
3.强化噪声污染分类治理
根据噪声污染产生来源的差异，将噪声污染分为工业噪声污染、建筑施工噪声污染、交通运输噪声污染和社会生活噪声污染。基于各类噪声污染的不同特征，选择防治方法、构建防治路径。如明确在噪声敏感建筑物集中区域已建的排放噪声的工业企业，噪声排放超过排放标准,且难以整改达到国家排放标准的,设区的市（州）、县（市、区）人民政府可以根据实际情况，依法制定并实施工业企业搬迁计划（第27条）；明确新建、改建、扩建城市道路、城市高架、城市轨道、高速公路和铁路等交通工程项目确需经过噪声敏感建筑物集中区域的，建设单位应当按照有关交通基础设施工程技术规范以及标准要求，并采取隔声降噪措施；在已建成的公路、城市道路、城市高架、城市轨道等交通干线两侧新建噪声敏感建筑物的，噪声敏感建筑物应当符合民用建筑隔声设计相关标准要求，不符合标准要求的，不得通过验收、交付使用（第37—38条）；对机动车消声器、喇叭、音响器材、防盗报警装置等极易产生噪声污染的装置的使用加以明确（第39—42条）；强调在住宅区内设置停车场或在噪声敏感建筑物集中区使用滑轮机等机具的噪声污染防治责任（第54条）等。
4.倡导利用科技手段，强调噪声监测 
明确要求实施排污许可管理的单位、噪声重点排污单位、建设单位、施工单位、城市轨道、铁路、民用机场等的噪声监测义务外（第30—31、33—34、47、50条）外，另强调生态环境主管部门会同有关部门按照规定设置本行政区域声环境质量监测站（点）和噪声监测网络，逐步在噪声敏感建筑物集中区域、交通要道、商业区等地设置噪声自动监测和显示设施，并开发噪声地图，为噪声污染防治、声环境质量改善和公众参与提供科学依据（第21条），同时提出在车站、铁路站场、港口等地可以安装噪声监测设备（第45条），在街道、广场、公园等公共场所也可以安装噪声自动监测设备（第53条）。
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